Mathematik 10b
Schuljahr 18/19




Organisation:

Heft/Ordner:
* Ubungsheft und Merkheft (oder Ordner)
* kariert A4
Klassenarbeiten:
*4 KA
* ca. 4 Kurztests (angesagt, als 1 KA)
Verhaltnis:
*60% schriftlich
*40% muindlich
Kontakt:
* schule@lehrer-kimmig.de
* wiki.lehrer-kimmig.de
* ab.lehrer-kimmig.de
GFS mdoglich
Material:

* Buch im Unterricht dabei haben! (zu zweit)

* Geodreieck (jeder)
* Bleistift und einige Farben

11.9.18



Inhalte:

|. Zuordnungen und Funktionen
ll. Differenzialrechnung
lll. Vektoren
IV. Wahrscheinlichkeitsrechnung und Binomialverteilung
V. Funktionsanalyse
VI. Trigonometrie




|. Zuordnungen und Funktionen
|.1 Mengen
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Aufgabe (mundlich):
Beschreibe mit Worten, welche Mengen gemeint sind:

A={4,8,12,16, ..} Vidfake  ven Y

B={6,12,18,24, ..} Pl | obudl 16
C={1/2,1/3,1/4, ..} Bk wit A e Zahle
D={1,2,3,4,6,12} Ale Tela vow A2

E={2,3,5,7,11,13, ...} Prnumaalle,

F={1,4,9,16,25,..}  Quadratzalile



|.2 Zuordnungen und Funktionen
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Aufgabe (mindlich):

Ist diese Zuordnung eine Funktion?

X y

1 -5

3 1 \
-2 6

3 2

4 -3

0 7



Aufgabe (mundlich)
Stellt dieses Schaubild eine Funktion dar?
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Aufgabe (mindlich):

Ist diese Zuordnung eine Funktion?
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Aufgabe (mindlich):

Stellt dieses Schaubild eine Funktion dar?
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13.9.18
|.2.1 Darstellungsarten von Funktionen
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Aufgaben

1 Ist der Graph einer Funktion dargestellt? Begriinden Sie Ihre Antwort.
a) Y b) 1ty C) My d) T y
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2 Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = Vx.
Ergénzen Sie im Heft die Wertetabelle und zeichnen Sie den Graphen von f.

X f 04 & 2 2 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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[.3 Intervalle
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|.4 Definitions- und Wertemenge von Funktionen
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e 10 2 Bestimmen Sie die Definitionsmenge und die Wertemenge der Funktion f.
a) () =x2 +1 b) f(x) = 5 +1 0 f() =15 d) f6) = -05x +1
D-(0,0) D:R\]  D=(w,) D= (-0,00)
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alt fur eine Funktion f aus?

Di 140¢ .
“;z:: Zgﬁ-ﬁﬁfr’” et Der Graph voh £ enthalt cinen
| punkt mit der y—Koordinate 1.

11st ¢in Funkti
1ons
wert von f. Auf dem Graphen von f liegt
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Mathe 10 Analysis 01 Graphen einfacher Funktionen

Graphen einfacher Funktionen

Ordne den Schaubildern die Funktionen zu und gib den Definitions- und Wertebereich an.
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|.6 Verschieben und Strecken von Funktionen /Gmrkw\
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Mogliche GFS-Themen Mathe Klasse 10

Funktionsanalyse

e Polynomdivision
Brennpunkt einer Parabel
Trassierungen
Parameterdarstellung von Kurven

Geometrie
e Kugelgeometrie
e Vektoren und Punkte im Raum

Wahrscheinlichkeitsrechnung

e Pascal’sches Dreieck Mogliche GFS-Themen in Physik Klasse 10

e Erwartungswert

e Bedingte Wahrscheinlichkeit ~ Mechanik

e Galtonbrett e Leichtathletik physikalisch betrachtet: Optimaler Absprung beim Weitsprung
e Kreisbewegungen in der Natur
e Geostationare Satelliten
e  Warum fallt ein Kreisel nicht um?

Atomphysik
e Marie Curie und ihre Forschungen
e Auswirkung von Strahlung auf den Korper

Energie
e Energieerhaltungssatz beim Treibhauseffekt



Ordne den Schaubildern die richtigen Gleichungen zu.
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> 5 Skizzieren Sie die Graphen der Funktionen in ein gemeinsames Koordinatensystem.

a) f(x) =vx g(x) =vx +1 h(x) =vVx-3 ix)=Vx+4
b) f(x) = VX g(x) =15vX h() = -15vxX i(X) = VX
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Mathe 10 Analysis 02_verschobene Funktionen

Verschobene Funktionen

Gib fiir jedes Schaubild die entsprechende Funktion an.
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ll. Differenzialrechnung
I.1 mittlere Anderungsrate

Bei einer Autofahrt von Stuttgart nach Hannover legt man
folgende Strecken zurlck:

Zeitin h O 1 2 3 4 5
Streckeinkm 0 |130 185 320|470 510

a) Wie groB ist die durchschnittliche Geschwindigkeit?
b) Wie groB ist die Durchschnittsgeschwindigkeit zwischen
Stunde 1 und 37?

S A0 ke, T e
a)| Tsu [ A%
Z20km —ADO L N30 km A

b —=n - aw =| 5ol = 9557
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93 9 8 Die Funktion h beschreibt die Hohe eines
Ballons in Abhangigkeit von der Zeit t (tin
Minuten nach dem Start, h(t) in Meter). Der
Ballon fahrt 6 min nach dem Start in 170m
Hohe. Im Zeitintervall zwischen 6 min und
8min steigt der Ballon mit der mittleren Ge-

schwindigkeit 40% senkrecht nach oben.

Ist die folgende Angabe richtig, falsch oder
moglicherweise richtig?

b) h(6) =170
o h(@) =210 d) h(8) = 250

e) h(10) =330 2 ¢ LD




T —‘=/‘Lf

Ky - %q ! ! é



16.10.18

1.2 momentane Anderungsrate — Ableitung
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Mathe 10 Analysis KA1 Zusammenfassung

Ubersicht zur 1. Klassenarbeit

1. Funktionsgleichungen bestimmen

Gib fiir jedes Schaubild die entsprechende Funktion an.

3 3
2
1 ' 1
e ey 1 2 3 ] LI EEEL JREaC JESL] 3 [ RS BN o
-t - 1
P
2 2 2
f \

kb"\ )4 le 4 /(/37

2. Differenzenquotient berechnen

Bestimme den Wert des Differenzenquotienten der Funktion f(z) = %xQ — 4 im angegebenen Intervall.

a) I =10;2] b) I =[-1;1] c) I =[-1;2] d) I =1[-2;1]

3. Differenzenquotient berechnen

Bestimme mithilfe der Wertetabelle den Differenzenquotienten im angegebenen Intervall.

x -5 -4 3 (-2 -1 (0] 1 213 |4 5 6

f(z)|-825 |44 |-195|-6 |-05 |0 |-15|-2 |15 |12 325 |66

a) I =1[0;4] b) I =1[-3;3] c) I
Hr. Kimmig wiki. lehrer-kimmig. de




KA1 Zusammenfassung Analysis Mathe 10

4. Differenzenquotient bestimmen

Bestimme mithilfe der Graphen den Differenzenquotienten im angegebenen Intervall.

yV / yV \ Y

AL 1 1 2 3 4
Y _1A\
3 2 4 1 2 T 3 4 1 1 g~ 24

~
a) I =10;2] b) I =[-1;1] c) I =[-1;2]
5. Wahr oder falsch ¥
Das Schaubild zeigt den Graphen einer Funktion f. Bestimme, ob die 1

Aussagen zum Differenzenquotienten von f wahr oder falsch sind:

a) Im Intervall [0;2] ist der Differenzenquotient 1. ¢) Im Intervall [1; 3] #t der Differenzenquotient 0.

b) Im Intervall [0;3] ist der Differenzenquotient d) Im Intervall [0;4] ist der Differenzenquotient
1,5. positiv.

e) Im Intervall [—1;1] ist der Differenzenquotient kleiner als im Intervall [0; 2]

6. Ableitung

Bestimme die Ableitung an der angegebenen Stelle x

40y 40?4 4 Y
2 2t 2

-2 2 4 - 2 4 - 4
=2 2T =2

Seite 2 wiki.lehrer-kimmig. de Hr. Kimmig
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EpCﬂ\: >(z S(X):xsrs-xz

F(3) = & 5 ()= (3 - s (3F
£(4§> - 5 (A): (aj’ t S'(a)l
= & 3(-5) = @5 -5 @3

\j('?) = (-'-}).S - SA(-;)L
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(
X ) =
5]
Tt
£ GO

{
ﬁll(
H
| :
T
&
(x)
-
)(Z-‘f,((:’\) |
| ;/ X
: 2
/
L'l

£
2)=
3
i



| 434448

5195 QC<)<)=%-><2 £'(2)- 12

@9 a) Esist f(x) =3x2-2. Bestimmen Sie rechnerisch f'(2).
b) Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 5x? + 4. Ermitteln Sie f'(1).

‘C(('z) = Z-t: cal

| £0t) - 8@) 1
[(2) = y—— £ () e
(316 -2) - QAR <3¢ @ -32°
= =2 = €,-2

1 I |
1 (¢ -2) D (<, <)
= 'EL’Z = - 3 3'(£Z+z>

£'() = 3- (2+2)= 12




@9 a) Esist f(x) =3x2-2. Bestimmen Sie rechnerisch f (2).
b) Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 5x? + 4. Ermitteln Sie f'(1).

C) &CX) = Ux \ beshuam ¢ (,‘ (3)

( £C{z) _<C('1) 4‘(&2):5.(:’ +Y4
b £(a): €, - A E()= 54 +¢
5(; + Y —(5'-41-H-() - 5_‘:;z N~ 5 -1 K
- €, -1 B t, -1
_ 5. (& - 1%) _ s (&, =A)(t, <) T (’:7_1/&)
€,-1 =4

L((/ﬁ: s(A<A) = A0



@9 a) Esist f(x) =3x2- 2. Bestimmen Sie rechnerisch ' (2).
b) Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 5x? + 4. Ermitteln Sie f'(1).

c) §G0 = Yx | bestanme Q'(S)

) - f) - ) £(t) = Wby
= T €. 73 F(3)= w3
G €, - 43 Lt'({z '3>

= Te 3 T a<3 T

() = Yy
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3. B emt  Luearem Fuulbon L6 = a-x At

eyt a



(-l" (,J\ro( @‘W\L "\—"MV\LLAOII\ V\AJ« o'ocM /(Ah"*ﬂ\
VugJ«o‘auA, so  oauwdrt gk plie ,4(9((;"\'\'43 M;L/*\/"'/
dh. vou den TFunbhionen Q—(x) = le waol

g0 Sx -3 sk olie Ablohey iokucksd.

Berspiele: £G)= 3% 4 4 ()= 12
L(x)=-%x* -3 £ (N = -4y
£ (= -5x +2 t (- -5
t(x) 42 S ¢ (A)=¢-3=1
{Go=2 ()= ¢%

E(x) = == QI (0= -3



[l

5 fabon  wic et —‘FLAU\LLHOV\' ol ouas
aner  Sumamte ools D uo‘u«t \ga{-o(ajr' <0
‘OI\OLQA/\ w o(,:e, Ab(u-\««-ms vouw ol  ecnmzelwen
Suwxwmb\otml 2. % . Q-Cxﬁ = le + Sx/

|
0 (2):=322 + § =7

G Be. oo Tualhon  wmit ecue L;LUC‘» Totemz /
Exponmf Q C.x) = xv\ 3.(‘}’ Lir odic /%(wiw—\s aa
oler Sklle €
| n-A ) | 2
F (E‘) = - { 3&:5?&_\‘, g(o(): Ve &- (S)=3S=¥5



1
30\5@(.(0, £CX) = x —> g,(-é) = 2€

L0 = — P = A'i:
<! . 1
@()()=3‘x —> f(t).: ?S‘t‘

(G =ux’ -3 = §(0-24t-3¢

Coa: 2% Lo @24

£ GO = * =6x —> g' ()= -2 r;.t'3
A

Q(X3='J>< =,g/‘Z — g\(k);é.f—

=2




Mathe 10 Analysis 1. Klassenarbeit, 6.11.2018

1. Klassenarbeit, 6.11.2018

Name: Punkte: — /26P Note: _—___ miindlich:

1. Funktionsgleichungen bestimmen (8P)

Gib fiir jedes Schaubild die entsprechende Funktion an.

A: i B: C: i D:

2
ﬁﬁ—_
|
R RN e e
\

2. Differenzenquotient berechnen (4P)

Bestimme den Wert des Differenzenquotienten der Funktion f(z) = 22% — 22 + 1 im angegebenen
Intervall. b4 .(.4)5- (.,,)L +1

a) I=1[0:2] b) 1:@1] o) I=[-1;2] d) I=[-21]

3. Differenzenquotient berechnen (3P)

Bestimme mithilfe der Wertetabelle den Differenzenquotienten im angegebenen Intervall.

z |5 |4|-3|-2|-1|0|1 23|45 6
flz)y |73 |56{21 13| 1|-4]|-6|2]9|-3|-8]-15

a) I =[0;4] b) I =[-3;3] c) I =[-5;6]

Hr. Kimmig wiki.lehrer-kimmig. de Seite 1



1. Klassenarbeit, 6.11.2018 Analysis Mathe 10

4. Differenzenquotient bestimmen (3P)

Bestimme mithilfe der Graphen den Differenzenquotienten im angegebenen Intervall.

a) I =[-1;2] b) I =1[-2;0]

5. Wahr oder falsch (5P) Yz

Das Schaubild zeigt den Graphen einer Funktion f. Bestimme, ob die +
Aussagen zum Differenzenquotienten (DQ) von f wahr oder falsch

snd NG s 3 A
-1+
‘ 0

_2 | 7\/
a) Im Intervall [2;3] ist der DQ 1. c¢) Im Intervall [0;4] ist der DQ 0.
b) Im Intervall [0;3] ist der DQ -1,5. d) Im Intervall [1;3] ist der DQ) negativ.

e) Im Intervall [-0.5; 3] ist der DQ kleiner als im Intervall [0; 2]
—0H —1
6. Ableitung (3P)

Bestimme die (ungeféhre) Ableitung an der angegebenen Stelle x

12 Y

43 4
21 / 2</ \
o V. 2 V- 4
) -2
a) x=—1 b) z =2 c) z=0

Seite 2 wiki.lehrer-kimmig. de Hr. Kimmig



Sse MHA.A?

1 Bestimmen S|e f'(x) fur f mit . . s
a) f(x) = x4, o ‘*x D) fX) =%,  F@r X o) f() =x6 Pz bx d) f)=x°, ECa=3i°
&) F00 =x8 Fea=gxT ) F00=x0, [60:40<°8) F6) =xT, Loa=atxh) G0 =x00
G\ = 104 <
2 Wie grof} ist die Steigung des Graphen von f im gegebenen Punkt A?
a) f(x) =x%, A(319) b) f(x) =x3, A(2]8) c) f(x) =x9 A1) d) f(x) = x2°, A(=-1|1)
T |
f'ea-2x Q('D ¢ o3 florn o3 J‘(/,) 9 Ltoy-20:" ¢ faye 20
3 Es ist f(x) = 5 = x"2. Schreiben Sie den Funktionsterm entsprechend um und leiten Sie ab.

-/l

3
a) f =1 = x b) f(x) =5 = x ¢) f(x) = d) F(x) = 5

=31

( f L ! _s
ffx}:‘/]'x-Z L= -3 x A L Goy=-4« £(x)= 30 -x



Die Ableitung von Potenzfunktionen - Potenzregel

3 1 Bestimmen Sie die Ableitung f'. 2 Geben Sie in der Tabelle an, ob richtig (r) oder
! ol e T o BT T falsch (f) abgeleitet wurde. Korrigieren Sie die Fehler
! . S - -+——-—-—  gegebenenfalls in der letzten Spalte.
Feo S 01 . AR o S | P00 | r/f | Korrektur
i f(x) x-3 x‘5__ x 12 X1 ) x"_‘fﬂ X8 8y7
() s e | [
3 W] 1 | g ;- o
] - : x 1
! , o
i e -x &=~ \/;-x% ;\/;
I
S 3 Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = x*. Bestimmen Sie die Ableitungsfunktion f'(x)=
a) Berechnen Sie die Steigung des Graphen von f im Punkt A(2]16).

. T

| 1 1] 1
T !
- — T N T R e A
- N T O N I I A

b) Berechnen Sie die Stelle, an der die Ableitung der Funktion f den Wert -4 annimmt.

c) Bestimmen Sie den Punkt des Graphen von f, in dem die Tangente an den Graphen parallel zur Geraden
mit der Gleichung y = 8x verlauft. [T1]

I
BB |
[
B |
i
|
T

EENEERENE

4 \eiten Sie ab.

a) f(@) = a% f'(a) = b) gb) = b™; g'(b) = 9 h@=c¢ h(©=
d) k@) = K@) = &) I(s) =5 I'(s) = f) m@ =Vt; m' -
g f0) =x"; F(x) = h) £(3) = xb™%; £/(x) = ) ) =x22% £(x) =

5 Gegeben sind die beiden Funktionen f mit f(x) =x®> und g mit g(x) = x%. Bestimmen Sie alle Stellen, an
denen der Graph von f dieselbe Steigung hat wie der Graph von g. Geben Sie auch die zugehérigen Punkte
auf den Graphen von f und g an sowie die Steigung der Tangenten in diesen Punkten.

f(x)= und g'(x) = Gleichsetzen der Ableitungen und Auflésen nach x:
" | 5
' —
An den Stellen x, = und x, = haben die Graphen von f und g dieselbe Steigung. Firr x, = .
Im Punkt sind die Tangenten an die Graphen von f und g parallel mit der Steigung
Fir x,= _:Inden Punkten und sind die Tangenten parallel mit der Steigung

"8 Bun8ja3s aip Pjung wapaf ul 1y xg = A apesay aiq [; .l]

It Schitisselkonzept: Ableitung - Differenzialrechnung 29
[




\

)




o
-

Faktor- und Summenregel

O
E 1 Leiten Sie die Funktion f zweimal ab.
a) f(x) = 4x2 b) f(x) = 2x72 o) f(x)=2x6+x3
f'(x) = o fx)= —+ < - FO)= 42-x +3%
() = f'G)= 1< )= 60X +6 X
_1 . = 5_9y%3 1
d) f(x) = zx* - x™* e) f(x) = 0,5x° - 2x H f(x)=%+§
"(x) = f(x) =
f(X) ( ) il b f’(X)=
f"(x) = o ') =10 x -1 x" T
)= 50 < -
E 2 Kim hat Ableitungen gebildet. Kontrollieren Sie die Ableitungen (r fiir richtig und f fiir falsch)
und verbessern Sie gegebenenfalls. Beschreiben Sie auch, worin der Fehler besteht.
Funktion f Ableitung Kontrolle und Verbesserung Fehlerbeschreibung
a) | fo)=x*+3 f'(x) = 3x* + 34t f'(x) = 3x? 2. Summand wurde nicht abgeleitet.
b) | fo=x"(1-3% |f'(x) = -3
© | f=x2+x f'(x) = 2x + 1
D | f0=3-4x |f(x) = Ix - 4
e) | f®) = tx? f'(t) = 2tx
3 Wandeln Sie den Funktionsterm von f um. Geben Sie dann den Grad von f und den Grad der Ableitungs-
funktion f’ an. Bestimmen Sie ' (x).
a) f0) =x2-(x - 2) b) f(x) = (x +2)*-5 ) fO) =4-(*+3)-x2
Grad von f: __ ; Grad von f" Gradvonf: _ ;Gradvonf:  Grad von f: ___; Grad von f*
f(x) = f(x) = £ (x) =
4 pie Tangente an die Parabel der Funktion f mit f(x) =1,5x2 im Punkt P soll die Steigung m haben.
Bestimmen Sie den Punkt P(xo | f(xp)).
aym=6 b)m=15 Om=-2
f)=_  ,also muss die - RN (L;_
Gleichung = 6 gelten. T ]L T
i LI B Ty
Damit erhait man xo = ] |j —
undP(___I__ ). EEEENS

5 Verbinden sie zusammengehdrende Karten.

IT(t)-:%tx_\ m_ﬁh;‘ I—f—(;)—_x,—_—t-,;—l m m’fm'“"t’ﬂ |

30 1 Schifisselkonzept: Ableitung - Differenzialrechnunig
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Mathe 10 Analysis Kurztest: Ableitungen - A

Kurztest: Ableitungen - A

Name: Punkte: — /28P Note:

1. Bestimme die Ableitungen f'(z) und f"(z)

Hinweis: a steht fiir eine beliebige Zahl!

a) f(z) =324 f(z) = Q-B-xz = N2 <
f(a) = 36x"
b) f(x) = 24" — 527 Fla) =22 w =5 3% = ¥x -ASx
fip) =4 x —a5-2 " = 4 — 3ox
¢) fz)=22° -3 a-a fla)= 5264 =303 x" = ADx" — 80’

Fr(a) = A0 4>~ SwarZ k' = 40K - Aq

A~
A) f(x) = vz f'(w) = zx
feo- X/lz A /o4 -7 A 7
() = 7'(‘2) X = Ty ox
-3 -3
e) f(.%‘):#z A'x-z f’(x):’]-(—?,)-:( = -2 x
Py = DT = el
f) f(z) =92* — 42% — 8 f(z) = Ylhx -4 -2-x = 3wk - §x

f//(x): 5&&)(1 _ 3.A.x° =Aogxz_ g

A _A/
7 - /z 2

g) flz) =5z =5 % f’(x):s"{/L'X = 2,5 x

_As -
frey=28-(h) " x = -A2S

Hr. Kimmig wiki.lehrer-kimmig. de Seite 1



Kurztest: Ableitungen - A

Analysis

Mathe 10

i) f(x)=2%-(z+2)

kS z
=x 72X

-
Df@ =307 45 4

k) f(z)=% 25-2yz+4

2 73
E'X —2.x _(,L/

) f(x)=6-a-2°>+a

ey =6x ¢
f’@):;(“”v‘;* L)% =3, T
_¢ . . »
f//(g;):(——$)-(—§)-x (%) x sy o3
_4/ _d/
f’(ac):%.cx;_z %x z uxs_x).
Y -AS
f”(l‘): ZOK +O‘S. X
fl(z) = ba-2 % = A2a-x
(@) A2a
Fle) == 8% 482 5
f"(z) =24 x 136
4
e
fla) =% %
1 -4 3
f”(a:):’iix - _q'_

Seite 2
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27.11.2018
Il.4 Tangente

Eive Tan }um(-r_ o ein e T bfon
o 'Oef‘(:"lr{’ DlA.G.SL aan e een ?M‘/\ Q?L (P
e st eine (jneare Frabho,, i Foodo  Glect MGLJ

b; m'x X C

/ \ Vusdhicbun

SJ-ASWI‘J Y P -

* hat als S/-C«'Ouom die  zelbe e e Tuabhoa

tun Pankt P —D /]‘o(e{\uus



z

%els‘f\@(: (»Cx\: X . wif Suchen e Tac«zu«k awm
Punlet ’P(zl%)

Schelt A Wit biszhhen  dia 3+e;6m3
L'60= 2/x
—>ix —wert [hsedzen
Cw)=22FY4 =

Sd’«r\'v\ 2. Uea g Y Adhsenobsdntt Ou«s&urcdmu\
setzerd i e Tuad T e IGM?UA"-UA
slddﬂ.puas @{.K

y=4x +c
=42+ | -g

-y =
Er‘y-hv\.’a: Die TM%U«.\LL hot dit G(Lic}«uks e 4w ~Y



S53 " 3

3 Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente an den Graphen von f im Punkt B(bp( ).
2) f(x) = %2, b =2 iB(Z_)L,t) D) 100 = 2x2- 3% b=1 D|4P tx0 =8¢, b =1
d) f(x)=x3-2x%2 b=2 e) f(x) =3x*+4x, b=-1 f) f(x)-x—z, b=-2

Lésungen zu Aufgabe 3:
( Z -x-2 I8
b) L'60)= tx -3 C,) S:Zx -3 y X
! y=ax*a -
E(N: k-324 =w A) y= kx- 8
Yy=-8x-9 .
= Ax+ = -8x-3
5 x4c e) Y ] y=ix-5 |F
A= Acc -4 H = Tox 7 =02
RIS

_— Eﬂ: A < =2 LOS(Aussvoo("Z —‘FEQMAT



s 37 b: % 3(% [/’/:Q
¢) fon=3

S ATAEMEM
ooy 35 x 2 -
§(1)- (%) - 8M=-2 = m

3: Z'X*C—

M= 22 « c

'3=2'>< 'fz/_s



1 Der Graph der Funktion f hat im Punkt P die Tangente t. Markieren Sie zusammengehdrende Karten.

[FO-2] ¥ f@=0, rm=1

R e e =A - S L S T x=A ,
- @000 ‘ W |P@i0y| Pal-05)
=X 05 1y -x-05) o 0 =2x
W= -A T s A 3 w2

2 Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente an den Graphen von f im Punkt P(b|f(b)).
a) f(x) =2x2-3x, b=2 b) f(x)=05-x*-1, b=1
Ansatz fiir die Tangentengleichung: y= m-x+¢_. | _p?cx ) = O;, F LR |
i . 1 A s ATSEN _i B \ | |
Ableiten der Funktion f ergibt f'(x) = = g e . . S - ’
¢ s s J(; AR A5 1 CGm)! | |
Fir die Steigung der Tangente gilt: m=f(2)=s. | | | | EREETTBDER =
Den y-Achsenabschnitt der Tangente erhilt man HFEARMERMRESIN@ |
= (ST el | ] [ [ [ 1] |
durch Einsetzen der Koordinaten von P(2] Pox N QE:A1F. A 4 cl | Py | ] ;
L P U N AT T S IS WS (e DO T l=Bus| =l A ST A 4] || & A] i [
3‘5X+C Foba R B Q !_!_ J: l '[;___5_!1,_[ e !li * :;J“i t
1862.*0 =po L ," ROCBICHERRE S R ]
e R G Rl 0 1 R O O O Y, 3
= o T G R 1 0 6 0 T R I e NS V. S & =

Die Tangente hat die Gleichung y= 5 x -9 .  Die Tangente hat die Gleichung y= 4S < -2



“.A2.
S59 A4 _36-11.2018

In welchem Punkt schneidet die Tangente an den Graphen der Funktion f im Punkt B die

x-Achse? ¢
a) f(x) = 0,5x2, B(2|f(2 ) F(0) = 13 +2x2, B(-1f(-1)) o f() =2, B(-1]f(-1)
M Lo - x - (@-0s0 -2 B@\R)

W= Q‘(?-) - &

EuoLU%LMhI s TQM%‘)J{
W= 4'x = 2

S(}M;H(umh.’r it x-Achet (3:0)
0=2"x -2 |-2x

’To.wamh: Y= x X

L=2-L+4cC |~—‘-f
-2 = C —2>§‘-.‘A2.. | (-2)

Schatroanlt: L (AL o)



In welchem Punkt schneidet die Tangente an den Graphen der Funktion f im Punkt B die

x-Achse?
f(x) = 0,5x% B(2]f(2))

b) 3:@(‘/{)155:/1(59-

ﬁ‘(ﬂ: <54 9 x

i = ( ' (-/()= -3
TOM?}MH Uf-wv)( 1t C
2 -@t<c
L{-
-z =c
Tamgu,k 3"3,« -%
Schaillpentd  OF 3% — 3
= -ax
S —OI((L(\ O’) ‘R/Z= x <504

f(x) = 3%3 +2x2, B(-1[f(-1)

q

|« %

(4]

f(x) =2 B(-1|f(-1))

X

L(X):S-x'4
C)Ulﬁ('/‘): -3 .
L'Go- -3 14
W\:f.(—/l)-—— —3

Tou,\}p.‘-/—g 43 = v -x X
D= (Y (-4) e | -3

—(C= c
Tougente: Y= -3x -6

SJ«M!‘H‘?WH": Oz —"23x-6 \“i ¢
CeFRx \ 1)






g — 4 = 3 \+A

|y

[
N £

IV REIE .

Ue-AN= 5 |44

bx = € ‘."-f
x =45

(4s) = 2- (s ~(49



Wiederholung: Winkelberechnungen

2

/«im@f
(Sov"i oles ?3\4«0\561‘«5)

Cos

"'DW\ Co

G A

A\ G

X Tan =08
A (ous) = 2_‘7’3



F.42. A8

S59 A8
Bestimmen Sie den Steigungswinkel der Tangente an den Graphen von f im Punkt B.
a) f(x) = 3x2 - 2, B(0,5/(0,5)) b) f(x) = 3x3 - x2 B(1,5]f(1,5))
o) f(x) =-x2+x, B(1|f(1) d) f(x) = -x*-2x3, B(1|f(1))
-4
‘&Ou« ((M) = X

wm = faw (K)



S.S3 A3

9
a) f(x) = 5x2 b)
£.(X\a 40& = M\

m= toan (o() =

o
‘> AO(:OIL(
X:O\Olf

| : 40

r N
(3 = 5 . 0‘0‘( = 0‘008

P (o, /Dlooy

a

f00 = -2 = —yox
l D
('\ (Xl = Ho x-z-— =

*®

Q) f(x) = g3

€on (24,%°) =04

b)':fg =0,9 '-xz
o =0y [04
100 = L * ,(”‘
x,: AO
Xq= A0
?, (10 -4)

T, (bAo/ Ly

In welchen Punkten des Graphen von f hat die Tangente den Steigungswinkel 21,8°?

d) f(x) = 0,15x2 - 0,2x

xN2=0,16
x=+0,4

P1(-0,4|-0,053)
P2(0,4 | 0,053)

d) 0!3X_O,2=0,4
0,3x=0,6
X=2

P(2]0,2)



-3

-2

=1

-1

-2

-3

-5

0.5

25

35



Il Funktionsanalyse

[11.1 Monotonie

~

\

\V/

Wir neanen eme  Tualkhon
o ewem  |utervall

wouoton  falend  (bew. sheigemd
ooles wad‘nsu«o() wean  die

Fuulbonswerte 1w plleseun lutuull

s Ko (\Oz:w. 3&3[30‘) wesolen

lm  wouotou  wacksemolan Beseh 3(“‘: Q(CK)ZO
i wotohou falladten Bermh  ath §GO£ 0
El’sav\%hsz _s‘fwé wonpton \oe_olm{"cl-‘ olass ole /45\04"""\3

niht =0

sean o(au‘L



S.101 A1

Welche Art von Monotonie gilt im gekennzeichneten Intervall 1? Ordnen Sie zu.

mguofon wachsend. mongfon fallend. monoton wachsend. J:ono’ron fallend.
A 1 B\ 1Y T YJ/
’ / o]
| I

WX

=

B A




S.101 A2

Der Graph von fist flir -4 < x < 4 skizziert. Entnehmen Sie dem Graphen im skizzierten Bereich
moglichst grofie Intervalle, in denen die Funktion streng monoton wachsend bzw. fallend ist.

a) Ty b)

Ay C) Ay
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--'20/211' 4 2 0 t/z 2\ 4
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Vow - bis ‘-("7‘54—‘4‘3&9\0'( -NEe x & b x€[-/1/|-}]

b) [4] -z 1 B+ qund
(-2, 21 - fallend

[2,4] 2 sheigund



Der Graph von fist flir —4 =< x < 4 skizziert. Entnehmen Sie dem Graphen im skizzierten Bereich
moglichst grofie Intervalle, in denen die Funktion streng monoton wachsend bzw. fallend ist.
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